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[Kristus] je obraz neviditeľného Boha. […] On je aj hlavou tela, Cirkvi. […] Lebo Boh 

chcel, aby v ňom prebývala všetka plnosť a aby skrze neho zmieril všetko so sebou, keď 

jeho krvou na kríži priniesol pokoj všetkému, čo je na zemi aj čo je na nebi. Kol 1, 15. 18. 

19 – 20  

Druhý vatikánsky koncil, ktorého dokumentom venujeme tieto katechézy, sa pri opise 

Cirkvi najprv usiloval vysvetliť, odkiaľ má 

svoj pôvod. Preto v dogmatickej konštitúcii 

Lumen gentium, schválenej 21. novembra 

1964, siahol po výraze „tajomstvo“ z Listov 

svätého Pavla. Výberom tohto slova nechcel 

povedať, že Cirkev je niečo temné alebo ne-

zrozumiteľné, ako sa to niekedy bežne myslí, 

keď sa vysloví slovo „tajomstvo“. Práve nao-

pak: keď svätý Pavol, najmä v Liste Efeza-

nom, používa tento pojem, označuje ním sku-

točnosť, ktorá bola kedysi skrytá, no teraz 

bola zjavená. 

Ide o Boží plán, ktorý má svoj cieľ: zjednotiť 

všetky stvorenia prostredníctvom zmierujúce-

ho pôsobenia Ježiša Krista, uskutočneného v 

jeho smrti na kríži. Túto skúsenosť zakúšame 

predovšetkým v zhromaždení, ktoré sa stretá-

va na liturgickej slávnosti: tam sa rozdiely 

relativizujú a rozhodujúce je byť spolu, priťa-

hovaní Kristovou láskou, ktorá zbúrala múr 

rozdelenia medzi ľuďmi a spoločenskými sku-

pinami . Pre svätého Pavla je tajomstvo zjave-

ním toho, čo Boh chcel uskutočniť pre celé 

ľudstvo, a sprítomňuje sa v miestnych skúse-

nostiach, ktoré sa postupne rozširujú, až zahŕňajú všetkých ľudí a dokonca celý kozmos. 

Stav ľudstva je stavom roztrieštenosti, ktorú ľudia sami nedokážu napraviť, hoci túžba po 

jednote prebýva v ich srdci. Práve do tohto stavu vstupuje pôsobenie Ježiša Krista, ktorý 

skrze Ducha Svätého premáha sily rozdelenia i samotného Rozdeľovateľa. Byť spolu pri 

slávení, pretože sme uverili ohlasovaniu evanjelia, sa prežíva ako príťažlivosť Kristovho 
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Cirkev má byť účinným znakom jednoty rozdeleného 
sveta 

Pápež Lev XIV. na generálnej audiencii  
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Myšlienka na tento týždeň 

Ľudia potrebujú jeden druhého nielen preto, aby prežili, ale tiež preto, 

aby si sformovali a rozvíjali vlastnú osobnosť. 

                                                                                                                                                                                          (J. Adair) 
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kríža, ktorý je najvyšším zjavením Božej lásky. Znamená to cítiť sa Bohom zhromažde-

ní: preto sa používa výraz ekklesía, teda zhromaždenie ľudí, ktorí si uvedomujú, že boli 

povolaní dokopy. A tak existuje istá zhoda medzi týmto tajomstvom a Cirkvou: Cirkev 

je tajomstvo, ktoré sa stáva vnímateľným. 

Toto zhromaždenie, práve preto, že ho uskutočňuje Boh, sa však nemôže obmedziť na 

jednu skupinu ľudí, ale je určené stať sa skúsenosťou všetkých ľudských bytostí. Preto 

Druhý vatikánsky koncil hneď na začiatku konštitúcie Lumen gentium vyhlasuje: 

„Cirkev je v Kristovi akoby sviatosťou, čiže znakom a nástrojom dôverného zjednotenia 

s Bohom a jednoty celého ľudského pokolenia“. 

Použitím výrazu „sviatosť“ a jeho vysvetlením sa chce povedať, že Cirkev je v dejinách 

ľudstva vyjadrením toho, čo chce Boh uskutočniť. Pohľadom na ňu možno teda do istej 

miery zachytiť Boží plán, tajomstvo: v tomto zmysle je Cirkev znakom. K pojmu 

„sviatosť“ sa však pridáva aj výraz „nástroj“, aby sa zdôraznilo, že Cirkev je znakom 

činným. Keď totiž Boh pôsobí v dejinách, zapája do svojho diela ľudí, ktorí sú adresátmi 

jeho konania. Práve prostredníctvom Cirkvi Boh dosahuje cieľ zjednotiť ľudí so sebou a 

navzájom medzi sebou. Zjednotenie s Bohom sa odráža v zjednotení ľudí medzi sebou. 

To je skúsenosť spásy. Nie náhodou sa v konštitúcii Lumen gentium, v VII. kapitole 

venovanej eschatologickej povahe putujúcej Cirkvi, v bode 48 opäť používa opis Cirkvi 

ako sviatosti, tentoraz s upresnením „spásy“: „Kristus – hovorí Koncil –, vyzdvihnutý od 

zeme, všetkých pritiahol k sebe. Po svojom zmŕtvychvstaní, zoslal na učeníkov svojho 

oživujúceho Ducha a skrze neho ustanovil Cirkev, svoje telo,  ako všeobecnú sviatosť 

spásy; sediac po pravici Otca neprestajne účinkuje vo svete, aby privádzal ľudí do Cirkvi 

a prostredníctvom nej ich užšie pričlenil k sebe a živí ich svojím telom a vlastnou krvou, 

aby ich urobil účastnými na svojom oslávenom živote.“ 

Tento text nám pomáha pochopiť vzťah medzi zjednocujúcim pôsobením Ježišovej Veľ-

kej noci, ktorá je tajomstvom utrpenia, smrti a zmŕtvychvstania, a identitou Cirkvi. Záro-

veň nás vedie k vďačnosti za to, že patríme k Cirkvi, telu zmŕtvychvstalého Krista a jedi-

nému Božiemu ľudu putujúcemu dejinami, ktorý žije ako posväcujúca prítomnosť upro-

stred ešte roztriešteného ľudstva, ako účinné znamenie jednoty a zmierenia medzi národ-

mi. 



 

Program sv. omší 

4. — 10. máj 2026 
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 Udavské Veľopolie 

Pondelok 
Pondelok po 5. veľkonočnej 

nedeli 
  

Utorok 
Utorok po 5. veľkonočnej nedeli 

  

Streda 
Streda po 5. veľkonočnej nedeli 

 
18.00 

+ Alexander Boščenko 

Štvrtok 
Štvrtok po 5. veľkonočnej nedeli 

17.00 
ZBP Ema Dudiaková 

 

Piatok 
Piatok po 5. veľkonočnej nedeli 

9.00 
+ Veronika Gajdošová 

 

Sobota 
Sobota po 5. veľkonočnej nedeli 

10.00 
Za deti 

 

Nedeľa 
6. veľkonočná nedeľa 

10.30 
Za farnosť 

9.00 
ZBP Ľubomír s rodinou 

Služba lektorov (4. — 10. máj) 
Udavské 
Štvrtok - Lucia Gajdošová 

Piatok - Mária Feríková 

Sobota - rodičia  

Nedeľa - rodičia 

Veľopolie 

Streda - Renáta Marková 

Nedeľa - Ingrid Ciprová a Lucia Hlubíková 

Prvé sv. prijímanie - stretnutie štvrtok 
Stretnutie detí, ktoré sa pripravujú na prvé sv. prijímanie bude v kostole v Udavskom vo 

štvrtok 7. mája o 17.00 na svätej omši. Po svätej omši bude nácvik. 

Udavské - Obnova krstných sľubov - sobota 

Vo svätej omši v sobotu 9. mája o 10.00 si deti, ktoré sa pripravujú na 1. sväté prijímanie 

obnovia svoje krstné sľuby. Po sv. omši prvý krát pristúpia k sviatosti zmierenia (pokánia) 

a tým zavŕšia svoju prípravu k prijatiu Eucharistie. 
Prvá svätá spoveď 

Príprava na prvé prijatie sviatosti zmierenia (na prvú svätú spoveď) sa koná súčasne s prí-

pravou na prijímanie Eucharistie (na prvé sväté prijímanie). Spravidla sa vysluhuje deň 

pred slávnosťou 1. sv. prijímania. Je dobré, keď vtedy celá rodina pristupuje k sviatostiam, 

hlavne rodičia a krstní rodičia, aby deti videli ich príklad. Kto je rozvedený alebo len žijú 

spolu, ako druh a družka, nemôže pristupovať k sviatosti. Pred samotným prijatím sviatosti 

zmierenia si treba urobiť spytovanie svedomia. 

Udavské - Slávnosť 1. sv. prijímania 

V nedeľu 10. mája bude vo farskom kostole v Udavskom slávnosť 1. sv. prijímania. 

TV LUX oslávi 18. narodeniny  

Televízia LUX si v pondelok 4. mája 2026 pripomína 18. výročie svojho založenia. Pri 

tejto príležitosti chce predovšetkým vyjadriť vďačnosť – za divákov, podporovateľov i 

všetkých, ktorí stáli pri jej vzniku a rozvoji. 

Oslavy výročia sa nesú v duchu poďakovania Bohu za doterajšie pôsobenie televízie. V 

pondelok 4. mája budú slávené dve ďakovné sväté omše za Televíziu LUX – rannú svätú 

omšu o 7:00 bude celebrovať biskup Peter Beňo, druhú svätú omšu o 11:30 bude sláviť 

Anton Ziolkovský. 

Program osláv bude pokračovať aj nasledujúci deň. V utorok 5. mája 2026 o 17:00 odvy-

siela Televízia LUX špeciálne vydanie relácie Kvízovka, ktoré bude tematicky venované 

práve televízii a jej histórii. Hosťami relácie budú členovia tímu televízie, Veronika Strel-

ková a Paľo Danko, pričom moderovania sa ujme Maroš Mecháček. 

Diváci sa môžu tešiť na zaujímavé otázky mapujúce históriu TV LUX, ako aj na hodnotné 

ceny z e-shopu televízie. 

Televízia LUX vstupuje do svojho 19. roku s túžbou naďalej prinášať hodnotný program, 

ktorý povzbudzuje, inšpiruje a prináša svetlo do každodenného života. 

Sviatosť zmierenia pre rodičov a krstných rodičov 
Pre rodičov, krstných rodičov a príbuzných možnosť sv. spovede pred slávnosťou 1. sv. 

prijímania: Veľopolie v stredu od 17.30 a Udavské vo štvrtok od 16.30. 

Udavské – upratovanie kostola 
Upratovanie kostola bude v piatok 8. mája o 10.00. Rodičia detí, ktoré ukončili prípravu k 

prijatiu sviatosti zmierenia a svätého prijímania pripravia kostol a jeho okolie na nedeľňaj-

šiu slávnosť. 

Veľopolie – upratovanie kostola 
Upratovanie kostola: rodina Šargová č. 110 a rodina Hanuščaková. 

 


